Типовые тестовые задания по физике
ДЕ № 1. Механика
Тема 1. Кинематика 
1. Используя рисунок, определить проекцию скорости точки (в м/с).

[image: image607.png]




1.  2 
2.  6 
3.  4 

4.  3 

2. На рисунке представлен график зависимости координат от времени для трех тел. В каком из нижеприведенных соотношений между собой находятся скорости этих тел?
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3. На рисунке приведены зависимости проекции скоростей от времени для трех тел. В каком из нижеприведенных соотношений находятся между собой ускорения этих тел?
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4. Движение некоторой точки описывается уравнением  [image: image12.wmf]2
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(м). Какое из нижеприведенных выражений соответствует зависимости проекции скорости этого тела от времени?
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5. Два тела свободно падают с высоты [image: image17.wmf]=
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180 м  и  [image: image18.wmf]=
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H

20 м. Во сколько раз скорость первого тела в момент падения на Землю отличается от скорости второго? 

1. в 9 раз 

2. в 3 раза
3. в 1/9 раза

4. в 1/3 раза

6. Определить линейную скорость (в м/с) точек вращающегося диска, удаленных от оси вращения на 5 см, если точки удаленные от оси вращения на 20 см вращаются с линейной скоростью 10 м/с? 

1. 40 

2. 5 
3. 2,5

4. 20 
7. Материальная точка движется по прямой согласно уравнению  [image: image19.wmf]12
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 .  Определить скорость (в м/с)  при  t = 2 с.

1. 20 

2. 24 

3. 26 

4. 22 

8. Угол поворота вращающегося тела задан  уравнением  [image: image20.wmf]t
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. Чему равна угловая скорость тела?

1. 12 t
2. 6t + 8

3. 6 t - 8

4. 12 t – 8

9. Точка движется по криволинейной траектории, увеличивая скорость. Какой угол составляют векторы полного и нормального ускорений?

1. Тупой

2. 900 

3. Острый

4. 1800

10. В каком из указанных случаев, характеризующих движение материальной точки, значения  тангенциального и нормального ускорений соответствуют равнопеременному движению по криволинейной траектории? 
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11. Точка движется равномерно по окружности. Как изменится нормальное ускорение точки, если ее скорость возрастет вдвое?

1. Увеличится в 2 раза

2. Уменьшится в 4 раза

3. Увеличится в 4 раза

4. Уменьшится в 2 раза

12. Твердое тело вращается вокруг оси   Z. Зависимость угла поворота от времени  t описывается законом  [image: image25.wmf]2
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, где  А  и  В положительные постоянные. В какой момент времени тело остановится?
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13. Камень бросили со скоростью 20 м/с под углом 30[image: image30.wmf]0

 к горизонту. Какой максимальной высоты  (в метрах) достигнет камень?  (Трением пренебречь, g = 10 м/с2).

1.  3

2.  5

3.  4

4.  7

14. Кинематическое уравнение равнопеременного движения вдоль оси  Х  имеет вид:
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15. Каков физический смысл нормального ускорения  [image: image35.wmf]n
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1.  Быстрота изменения скорости по направлению при криволинейном движении

2.  Изменение скорости по модулю

3.  Изменение угловой скорости

4.  Полное изменение скорости при движении по любой траектории

16. Ускорение свободного падения для тел, находящихся над Землей на высоте   h,  выражается формулой:
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17.  Угловая скорость при движении материальной точки по окружности с постоянной по модулю скоростью выражается формулой:

1.  ω = πν
2.  ω = π/T
3.  ω = Δφ/Δt

4.  ω = ν/2R
18. Определить из графика   V(t)  путь (в метрах), пройденный телом за 4 секунды:
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1. 12 

2. 6 

3. 0,75 

4. 8 

19. Материальная точка движется по прямой согласно уравнению   х = 3 + 4t. Зависимость проекции скорости   υx  точки от времени на графике изображается линией:
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20. Какому типу движения точки  m  соответствует приведенный рисунок?
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1. Равномерному по окружности

2. Поступательному движению

3. Равномерному прямолинейному

4. Криволинейному ускоренному

21. На рисунке представлена траектория движения камня, брошенного под углом к горизонту. Как направлено ускорение камня в точке  А траектории, если сопротивлением воздуха пренебречь?
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1. 1

2. 2

3. 3

4. 4
22. Вторая космическая скорость:
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23. Какая из приведенных величин является инвариантом в специальной теории относительности?

1.  Длина

2.  Интервал

3.  Импульс

4.  Масса

24. Какие утверждения лежат в основе специальной теории относительности?

1.  Преобразования Лоренца правильно отражают свойства пространства и времени

2.  Скорость света в вакууме одинакова во всех инерциальных системах отсчета. Все процессы природы протекают одинаково во всех инерциальных системах отсчета
3.  Уравнения, описывающие законы природы, неодинаковы по форме во всех инерциальных системах отсчета

4.  Вне инерциальной системы отсчёта все законы природы инвариантны

25. Течение жидкости называется ламинарным, если:

1.  слои движущейся жидкости не перемешиваются

2.  слои движущейся жидкости перемешиваются частично

3.  вдоль потока происходит интенсивное вихреобразование

4.  вдоль потока происходит перемешивание жидкости

Тема 2. Динамика 
1. Какие из нижеприведенных утверждений  не справедливы?

I. Импульс - векторная величина.

II. Сила, под действием которой тело изменяет свою скорость, всегда сонаправлена с направлением начальной скорости.

III. Импульс силы всегда сонаправлен с изменением скорости.

IV. При равномерном движении по окружности, изменение импульса тела за половину периода равно нулю.

1.  II и IV

2.  I и III

3.  I и IV

4.  II и III

2. На рисунке приведен график зависимости импульсов трех тел от их скоростей. В каком из нижеприведенных соотношений находятся их массы?
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1.  m3  >  m2  >  m1
2.  m3  <  m2  <  m1
3.  m3  =  m2  =  m1
4.  m3  >  m1  >  m2
3. Три тела двигаются равномерно по окружностям одинакового радиуса. С помощью рисунков установить, в каком из ниже приведенных соотношений находятся между собой периоды обращения этих тел?
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1.  T1  =  T2  =  T3
2.  T1  >  T2  >  T3
3.  T1  <  T2  <  T3
4.  T1  <  T3  <  T2
4. На рисунке представлен график зависимости координаты тела массой  1 кг от времени. Определить изменение импульса  (в кг∙м/с) этого тела за 10 секунд.
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1.  10 

2.  0

3.  6 

4.  60 

5. Какой из нижеприведенных величин соответствует выражение   [image: image51.wmf]ap

F

2

n

, где  v - скорость; F - сила; a - ускорение; p – импульс?

1.  Мощности

2.  Скорости

3.  Работе

4.  Длине

6. Координата тела изменяется с течением времени так, как показано на рисунке. 

[image: image52.png]



Какой из нижеприведенных графиков наиболее точно отражает зависимость проекции импульса этого тела от времени?

1.  [image: image53.png]
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4.  [image: image56.png]



7. На рисунке показана зависимость проекции импульса тела от времени. 
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Определить проекцию силы (в Н), под действием которой тело двигалось до остановки.

1.  -5 

2.  -10 

3.  6 

4. 10 

8. На рисунке показана зависимость импульса от времени для трех тел , начинающих движение из состояния покоя под действием внешних сил. 
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В каком из нижеприведенных соотношений находятся между собой значения этих сил в момент времени  t0?

1.  F1  >  F2  >  F3
2.  F1 <  F2  <  F3
3.  F1  >  F3  >  F2
4.  F1  <  F3  <  F2
9. Проекция импульса тела изменяется с течением времени так, как показано на рисунке. В каком из нижеуказанных интервалов времени, на тело действовала постоянная, не равная нулю сила?

[image: image59.png]



1.  ( 0; t1)

2.  (t1; t2)

3.  (t2 ; t3)

4.  (t2; t4)

10. Тело массой  2 кг начало равномерное движение из точки  А  по траектории, указанной на рисунке.

[image: image60.jpg]



Определить изменение импульса тела  (в кг[image: image61.wmf]×

м/с)  за  7 с, если участок  АВ = 40 см тело прошло за  2 с. ( ВС = 2АВ)

1.  0,2 

2.  80 

3.  0,8 

4.  0 

11. На рисунке показан график зависимости проекции импульса тела от времени. 

[image: image62.png]



Какой из нижеприведенных графиков наиболее точно отражает зависимость проекции ускорения этого тела от времени?

1.  [image: image63.png]A




2.  [image: image64.png]A




3.  [image: image65.png]Ax




4.  [image: image66.png]



12. На три покоящихся тела различных масс начинают действовать силы, под действием которых импульс этих тел изменяется так, как показано на рисунке. 
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Какой из нижеприведенных рисунков наиболее точно соответствует зависимости сил действующих на эти тела от времени?
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13. Используя рисунок, определить, чему равно отношение масс  двух тел [image: image72.wmf]21
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, если они обращаются с одинаковыми периодами. При этом  отношение импульсов [image: image73.wmf]21
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1. 4

2. 9

3. 1/9

4. 36

14. На рисунке изображено несколько однородных стержней, имеющих одинаковую массу и длину. Какой из них имеет наибольший момент инерции относительно указанной  оси  ОО'?

1.
[image: image75.png]



2. 

[image: image76.png]



3. 

[image: image77.png]



4. 

[image: image78.png]



15. В каком случае диск вращается вокруг оси по часовой стрелке замедленно?

ОО´ - ось вращения (направлена вниз), [image: image79.wmf]w

r

 – угловая скорость, [image: image80.wmf]M

r

- вращающий момент.
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3.[image: image83.png]SR




4.[image: image84.png]or
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16. Уравнение Штейнера имеет вид:

1. [image: image85.wmf]2

mR

J

=


2. [image: image86.wmf]2

12

1

ml

J

=


3. [image: image87.wmf]2

ma

J

J

C

+

=
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17. Момент импульса вращающегося тела относительно оси определяется выражением:

1. [image: image89.wmf]e
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4. [image: image92.wmf]w
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18. Масса тела  – это:

1.  мера взаимодействия тел 

2.  причина ускорения 

3.  мера давления на опору

4.  мера инертности тела 

19. Мяч массой  200 г, движущийся со скоростью 10 м/с перпендикулярно массивной стенке, отскакивает обратно со скоростью 5 м/с. Определить  среднюю силу удара (в Н), если продолжительность соударения была 0,06 с.

1. 3

2. 0,5

3. 4

4. 50

20. К диску приложена одна из четырех сил. Под действием какой силы диск будет вращаться с большим угловым ускорением?

[image: image93.jpg]



1.  F2 

2.  Моменты всех сил сообщают одинаковое угловое ускорение

3.  F3
4.  F4

21. В каком случае тело находится в состоянии невесомости?

1. При свободном падении

2. Во взлетающей ракете

3. В вакууме

4. При спуске на парашюте

22. Какие из сил: 1) сила гравитации; 2) упругая сила; 3) сила трения  

являются консервативными?

1. 3

2. 1,2

3. Все

4. Ни одна

23. Какие из сил: 1) сила гравитации; 2) упругая сила; 3) сила трения   

являются диссипативными?

1.  2,3

2.  1,3

3.  3

4.  Все

24. К диску радиусом  R  приложены  (см. рис.) две одинаковые по модулю силы 

(F1 = F2 = F). Чему равен результирующий момент этих сил относительно оси, проходящей через центр диска перпендикулярно его  плоскости  (ОС = R/2)?

[image: image94.jpg]



1.  2FR
2.  FR/2

3.  0,75FR
4.  FR/4

25. Укажите выражение для определения массы движущихся релятивистских частиц.
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26. Уравнение Бернулли выражается формулой:
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Тема 3. Работа и энергия
1. На рисунке приведена зависимость силы от перемещения. На сколько работа этой силы  (в Дж)  при перемещении на 10 см отличается от работы этой же силы на следующих  

5 см? 

[image: image103.png]iCM





1.  25   

2.  0,25 
3.  0,375 

4.  50 

2. Какой из нижеприведенных величин соответствует выражение   [image: image104.wmf]ml

Nt

u

, где  m – масса, [image: image105.wmf]l

 – перемещение, [image: image106.wmf]u

 – скорость, N – мощность, t - время? 

1. Времени

2. Мощности
3. Работе

4. Ускорению

3. На рисунке представлен график зависимости мощности силы от времени. 

[image: image107.png]



Какой из нижеприведенных графиков соответствует зависимости работы этой силы от времени? 

                А                         B                           C                                       D

[image: image108.png]
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1.  A
2.  B
3.  C
4.  D
4. На рисунке представлена зависимость работ трех сил, действующих на одно и то же тело, от  его перемещения. В каком из ниже приведенных соотношений находятся между собой эти силы?
[image: image112.png]



1.  F1  > F2  > F3
2.  F1 <  F2  < F3
3.  F1 = F2  = F3
4.  F2  > F3  > F1

5. Какой из нижеприведенных графиков отражает зависимость работы постоянной силы трения от перемещения по горизонтальной поверхности?

1.[image: image113.png]



2. [image: image114.png]



3. [image: image115.png]



4. [image: image116.png]



6. Скорость тела массой  2 кг под действием силы изменяется по закону   [image: image117.wmf]u

 = 6 + 4t (м/с). Определить работу этой силы (в Дж)   за две секунды движения.

1.  250  

2.  100  

3.  130  

4.  160  

7. На рисунке приведена зависимость силы, действующей на тело, от его перемещения. Определить работу этой силы  (в Дж)  при перемещении тела на 20 см.

[image: image118.png]


 
1.  8  

2.  0,8  

3.  40  

4.  0,4  

8. На тело, движущиеся по горизонтальной поверхности. могут поочередно действовать одинаковые по модулю силы, так, как показано на рисунке. [image: image119.jpg]



В каком из нижеприведенных соотношений находятся работы этих сил при перемещении этого тела на одинаковое расстояние?

1.  А1 > А2 = А4 > А3 > А5
2.  А1 > А2 > А3 > А5 > А4
3.  А5 > А3 > А2 > А1 > А4
4.  А2 = А4 < А3 < А1 < А5
9. Тело массой   2 кг поднимают вертикально вверх на высоту  5 м с ускорением  2 м /с2. На сколько работа силы тяги  (в Дж)  отличается от работы силы тяжести?

1.   220 

2.   20 

3.   -220 

4.   -20 

10. Тело массой  2 кг под действием силы изменяет свою проекцию скорости с течением времени так, как показано на рисунке. Определить работу этой силы  (в Дж)  за две секунды.

[image: image120.png]



1.  52 

2.  -52 

3.  44 

4.  -44 

11. Какие из нижеприведенных утверждений не справедливы?

При постоянной мощности двигателя:

I. тело всегда двигается равномерно

II. автомобиль, двигающийся на подъём уменьшает скорость

III. при увеличении силы трения скорость равномерно движущегося тела уменьшается

IV. при увеличении силы трения скорость равномерно движущегося тела увеличивается

1.  II и III

2.  I и IV

3.  I , II и IV

4.  II и IV

12. Какой из нижеуказанных точек на диаграмме зависимости мощности от проекции силы, соответствует точка в которой проекция скорости тела минимальна?

[image: image121.png]



1.  1

2.  2

3.  3

4.  4

13. Какой из нижеприведенных графиков наиболее точно отражают зависимость КПД насоса, поднимающего воду на верхние этажи здания, от его механической мощности?

1. [image: image122.png]



2. [image: image123.png]



3. [image: image124.png]



4. [image: image125.png]



14. В каких случаях сила, действующая на тела и изображенная на рисунках, совершает работу?
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1.  1 и 2

2.  1 и 2

3.  1 и 3

4.  2 и 3

15. На графике потенциальной энергии укажите точку устойчивого равновесия. 

[image: image127.jpg]



1.  D
2.  А

3.  В

4.  С

16. Укажите неверное утверждение. Физическое поле является потенциальным, если:

1.  силовые линии поля имеют начало (исток) и конец (сток)

2.  работа сил по замкнутому пути равна нулю

3.  работа сил поля, совершаемая по замкнутому пути, не равна нулю

4. работа сил поля зависит  от перемещения

17. Кинетическая энергия тела выражается в виде:
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18. На рисунке приведен график зависимости проекции  [image: image132.wmf]s

F

 силы, действующей на частицу, от пути. 

[image: image133.jpg]



Чему равна работа силы (в Дж ) на первых 30 м?

1.  90 

2.  180 

3.  25 

4.  240 

19. По какой формуле можно рассчитать работу силы при вращательном движении твердого тела?
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20. На рисунке представлена траектория движения тела, брошенного под углом к горизонту. В какой точке траектории кинетическая энергия тела имеет максимальное значение? Сопротивлением воздуха пренебречь.

[image: image138.jpg]



1.  Во всех точках одинаковые значения

2.  2

3.  1 и 4

4.  4

21. На тело, движущееся прямолинейно, действует переменная сила. Определите работу этой силы (в Дж) из графика на отрезке  [3; 4]:

[image: image139.jpg]



1.  3

2.  2

3.  4

4.  8

22. Уравнение движения материальной точки массой 2 кг:   x =  0,3соs((t+(/2) (м). Определить минимальную  потенциальную  энергию точки (в Дж).

1.  0,3 (2
2.  0,09(2

3.  0

4.  3(2

23. На рисунке приведен график колеблющейся точки, массой 1 кг. Чему равна полная механическая энергия колебаний (в Дж)?

[image: image140.jpg]



1.  5,0

2.  4,0

3.  10

4.  2,0

24. Полная энергия тела в релятивистской динамике равна:
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Тема 4. Законы сохранения в механике

1. Две тележки одинаковой массы двигаются навстречу друг другу со скоростями  5 м/с и 3 м/с  соответственно. 
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Какой из нижеприведенных графиков  наиболее точно отражает зависимость скоростей этих тел  после абсолютно неупругого удара тележек?

1.  [image: image146.jpg]Ve
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3.  [image: image148.jpg]D e





4.  [image: image149.jpg]De





2. На тележку массой 10 кг, движущейся по горизонтальной поверхности  со  скоростью 15 м/с  падает тело массой  5 кг. Определить скорость  (в м/с)  этого тела после абсолютно неупругого удара о тележку.

1.   40/3 

2.   3/40 

3.   3/4 

4.   10 

3. Тело, движущееся по траектории, указанной на рисунке, в точке  А  разрывается на два осколка. Определить приблизительно направление второго осколка, если первый осколок движется так, как показано на рисунке.

[image: image150.png]



1.   1

2.   2

3.   3

4.   4

4. Два тела, массы которых  равны соответственно  8 кг и  1 кг, изменяют свои координаты по законам  х1 = 7 + 2t (м)   и  x2 = -8 + 20t (м).  Определить скорость этих тел  (в м/с)  после абсолютно неупругого удара.

1.   0,44 

2.   1/9 

3.   0,25 

4.   4 

5. Четыре тела, массы которых соответственно равны  m1 = m4 = 1 кг; m2 = 4 кг и m3 = 23 кг, двигаются по гладкой горизонтальной поверхности так, что они одновременно достигают точки  О. С какой скоростью  (в м/с)  и  в  каком направлении будет двигаться система этих тел после абсолютно неупругого удара, если скорости тел до удара соответственно равны  V1 = 8 м/с; V2 = V3 = 2 м/с  и  V4 = 10 м/с?
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1.   [image: image152.png]
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2.   [image: image153.png]
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3.   [image: image154.png]
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4.   [image: image155.png]
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6. Какая из перечисленных величин не сохраняется при неупругом ударе тел?

1.   Импульс

2.   Момент импульса

3.   Кинетическая энергия 

4.   Полная энергия
7. Снаряд разорвался на три осколка (см.  рис.),  разлетевшихся  под углами 120[image: image156.wmf]0

 друг к другу. Соотношение между модулями   импульсов     p1 > p2 = p3 .  В каком направлении двигался снаряд?

[image: image157.png]



1.   Горизонтально, влево

2.   Горизонтально, вправо

3.   Снаряд покоился

4.   Вертикально, вверх

8. Как изменится импульс тела, если масса и скорость возрастут вдвое?

1.   Уменьшится в 2 раза

2.   Увеличится в 2 раза

3.   Увеличится в 4 раза

4.   Уменьшится в 4 раза.

9. Как изменится момент импульса свободно вращающегося тела при уменьшении  момента инерции в два раза (при неизменной угловой скорости)?

1.   Не изменится

2.   Уменьшится в 2 раза

3.   Увеличится в 4 раза

4.   Уменьшится в 4 раза

ДЕ № 2. Молекулярная (статистическая) физика и термодинамика

Тема № 5. Молекулярная физика
1. В трех одинаковых сосудах при равных условиях находится одинаковое количество водорода, гелия и азота.

[image: image158.png]



Распределение проекций скоростей молекул гелия на произвольное направление   Х  будет описывать линия:

[image: image159.png]fv,) 4





1.  1

2.  3

3.  2

4.  1 и 3

2. Число степеней свободы молекулы определяется выражением  [image: image160.wmf]2
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 – число степеней свободы поступательного, вращательного и колебательного движений молекулы.  Для молекулы водяного пара (Н2О)  при обычных температурах число  i  равно:

1.  3

2.  6

3.  5

4.  8

3. При постоянной температуре объем данной массы идеального газа возрос в 9 раз. Давление при этом: 

1.  увеличилось в 3 раза

2.  увеличилось в 9 раз

3.  уменьшилось в 3 раза

4.  уменьшилось в 9 раз

4. Парциальное давление водяного пара в воздухе при 20[image: image163.wmf]С

°

 равно 0,466 кПа, давление насыщенного водяного пара при этой температуре 2,33 кПа. Относительная влажность воздуха равна (в %):

1.  10

2.  20

3.  30

4.  40

5. Температура кипения воды зависит от:

1.  мощности нагревателя

2.  вещества сосуда, в котором нагревается вода

3.  атмосферного давления

4.  начальной температуры воды

6. На рисунке показаны графики четырех процессов  изменения состояния идеального газа. 

[image: image164.png]



Изотермическим сжатием является процесс:

1.  1                                                                                                                                                                                                                          

2.  2        

3.  3

4.  4                                                 

7. Идеальный газ сначала нагревался при постоянном давлении, потом его давление увеличилось при постоянном объеме, затем при постоянной температуре давление газа уменьшилось до первоначального значения. Какой из графиков в координатных осях  p-T соответствует этим изменениям состояния газа?

 [image: image165.png]


    

1.   1

2.   2

3.   3

4.   4

8. На рисунке показан цикл, осуществляемый с идеальным газом. Изобарическому нагреванию соответствует участок:

[image: image166.png]



1.   AB
2.   BC
3.   CD
4.   DA
9. На рисунке показан график зависимости температуры  T   вещества от времени  t. 

В начальный момент времени вещество находилось в кристаллическом состоянии. Какая  из точек соответствует началу процесса плавления вещества?

[image: image167.png]



1.  5                                                                              

2.  2

3.  3                                                                                                              

4.  6             

10. Одним из подтверждений положения молекулярно-кинетической теории строения вещества о том, что частицы вещества хаотично движутся, может служить:

А – возможность испарения жидкости при любой температуре

Б – зависимость давления столба жидкости от глубины

В – выталкивание из жидкости погруженных в нее тел

Какие из утверждений правильны?

1.  Только Б

2.  Только А и Б

3.  Только Б и В

4.  Только А

11. При нагревании идеального газа его абсолютная температура увеличилась в 2 раза. Как изменилась при этом средняя кинетическая энергия теплового движения молекул газа?

1.  Увеличилась в 16 раз

2.  Увеличилась в 4 раза

3.  Увеличилась в 2 раза

4.  Не изменилась

12. В сосуде неизменного объема находится идеальный газ в количестве 2 моль. Как надо изменить абсолютную температуру сосуда с газом, чтобы при добавлении в сосуд еще 1 моль газа давление газа на стенки сосуда уменьшилось в 2 раза?

1.  Увеличить в 2 раза

2.  Уменьшить в 2 раза

3.  Увеличить в 4 раза

4.  Уменьшить в 3 раза

13. В сосуде, закрытом поршнем, находится идеальный газ.  График зависимости давления газа от температуры при изменениях его состояния представлен на рисунке. 

[image: image168.png]



Какому состоянию газа соответствует наименьшее значение объема? 

1.  А

2.  В

3.  С

4.  D
14. В цилиндре с подвижным поршнем находится идеальный газ. Процесс изменения состояния газа показан на диаграмме (см. рисунок). 
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Как изменялся объем газа при его переходе из состояния  А  в состояние  В? 

1.  Сначала увеличивался, затем уменьшался

2.  Сначала уменьшался, затем увеличивался

3.  Все время увеличивался

4.  Все время уменьшался

15. В сосуде неизменного объема находится разреженный газ в количестве 1 моль. Как надо изменить абсолютную температуру сосуда с газом, чтобы после добавления в сосуд еще 1 моль газа давление уменьшилось в 2 раза?

1.  Уменьшить в 2 раза

2.  Увеличить в 2 раза

3.  Уменьшить в 4 раза

4.  Увеличить в 4 раза

Тема № 6. Термодинамика
1. На ([image: image170.wmf]V

p

,

) –диаграмме изображены два циклических процесса.
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Отношение работ, совершенных в каждом цикле   А1/А2, равно:

1.  [image: image172.wmf]2

1


2.   -2

3.  [image: image173.wmf]2
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4.   2

2. Процесс изображенный на рисунке в координатах ([image: image174.wmf]S

T

,

), где [image: image175.wmf]S

– энтропия, является:
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1.  изобарическим сжатием

2.  изохорическим охлаждением

3.  адиабатическим расширением

4.  изотермическим сжатием

3. Для изобарического процесса справедливо уравнение:

1.  [image: image177.wmf]const
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4. Теплоемкость газа равна бесконечности в процессе:

1.  изохорическом

2.  изотермическом

3.  изобарическом

4.  адиабатическом

5. В изотермическом процессе теплоемкость равна:
1.  
[image: image182.wmf]3
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2.  
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3.  бесконечности

4.  0

6. С поверхности воды в сосуде происходит испарение при отсутствии теплообмена с внешними телами. Как в результате этого процесса изменяется внутренняя энергия испарившейся и оставшейся воды?

1.  Испарившейся – увеличивается, оставшейся – уменьшается

2.  Испарившейся – уменьшается, оставшейся – увеличивается

3.  Испарившейся – увеличивается, оставшейся – не изменяется

4.  Испарившейся – уменьшается, оставшейся – не изменяется

7. Как изменяется внутренняя энергия вещества при его переходе из газообразного состояния в жидкое при постоянной температуре и постоянном давлении?

1.  Уменьшается

2.  Увеличивается

3.  У разных веществ по разному

4.  Остается постоянной

8. Температура медного образца массой 100 г повысилась  с  200C  до  600C.  Какое количество теплоты получил образец (в Дж)?  (Для меди  с = 0,39∙103 Дж/(кг∙К)).

1.  760 

2.  1560 

3.  3040 

4.  2280 

9. Идеальный газ получил количество теплоты 300 Дж и совершил работу 100 Дж. Внутренняя энергия газа при этом:

1.  увеличилась на 400 Дж

2.  увеличилась на 200 Дж

3.  уменьшилась на 400 Дж

4.  уменьшилась на 200 Дж

10. Одноатомный идеальный газ поглощает количество теплоты  2 кДж. При этом температура газа повышается на 20 К. Работа, совершаемая газом в этом процессе, равна   1 кДж. Количество вещества газа (в молях) равно:

1.  1

2.  2

3.  6

4.  4

11. Тепловая машина за цикл работы получает от нагревателя количество теплоты 100 Дж и отдает холодильнику 40 Дж. Чему равен КПД тепловой машины?

1.  200%

2.  20%

3.  60%

4.  Такая машина невозможна

ДЕ № 3. Электричество и магнетизм
Тема № 7. Электростатическое поле в вакууме и диэлектриках
1. Протон находится на расстоянии   r   от положительно заряженной длинной нити и на него действует сила  F. При расстоянии   r/2   сила, действующая на протон, будет равна:                                                          

1.  0,25F
2.  2 F

3.  0,5F

4.  4 F

2. Два одинаковых металлических шарика заряжены зарядами +2q  и  - 6q  соответственно. При соприкосновении шаров  заряд на каждом шаре станет равным:      

1.  + 4q
2.  - q
3.  - 2q
4.  +8q
3. В электростатическом поле,  созданном системой  из положительных  зарядов выделены области ограниченные  произвольными замкнутыми поверхностями   S1, S2, S3     ( см. рис.).
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Поток  вектора напряженности электрического поля будет максимальным через поверхность:                  

1.   S1

2.   S2

3.   S3
4.   Потоки будут одинаковы

4. (-частица перемещается в однородном электростатическом поле из точки  А  в точку  В по траекториям I, II, III (см. рисунок). 
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Работа сил электростатического поля: 

1.  одинакова на всех трех траекториях 
2.  наибольшая на траектории  II
3.  наибольшая на траектории  I
4.  одинакова только на траекториях  I  и  III
 5. Электрон перемещается под действием сил электростатического поля из точки с меньшим потенциалом в точку с большим потенциалом. Его скорость при этом:                                                        

1.  убывает

2.  не изменяется

3.  зависит от направления начальной скорости

4.  возрастает

6. Плоский воздушный конденсатор зарядили до напряжения 1,5 В и отключили от источника тока. Как изменится заряд конденсатора, если расстояние между пластинами увеличить в 2 раза?        

1. Останется прежним

2. Увеличится в 3 раза

3. Уменьшится в 3 раза

4. Увеличится в 9 раз

7. Металлическая сфера  радиусом  R заряжена до потенциала φ. Напряженность поля  в центре сферы равна:                                                       

1.  Rφ
2.  R/φ
3.  нулю

4.  φ/R
8. Если в двух вершинах правильного треугольника со стороной 10 см находятся два одинаковых заряда, а потенциал электрического поля в третьей вершине равен 3,6 кВ, то каждый заряд  (в Кл) равен:        

1.  1,6∙10-8
2.  1,8∙10+9
3.  2∙10-8

4.  3,1∙10-10

9. Электростатическое поле при перемещении заряда 12 мкКл из одной точки поля в другую совершает работу 3,6 мДж. Разность потенциалов (в В) между этими точками равна:     

1.  43

2.  0,6

3.  300 

4.  30
10. В центре замкнутой поверхности в виде сферы радиусом  R  находится заряд  +5q. 

Если на расстоянии  2R  от центра сферы поместить добавочно заряд  -3q, то поток вектора напряженности электрического поля через поверхность сферы:

1.  уменьшится в 2,5 раза

2.  увеличится  в  4 раза

3.  увеличится  в  2,5 раза

4.  не изменится

11. Сила тока в проводнике изменяется по закону   I = kt, где  k = 10 А/с. Чему равен заряд (в Кл), прошедший через поперечное сечение проводника за время  t = 5 с  от момента включения тока? 

1.  25 

2.  125  

3.   250 

4.   75 

12. Заряд, запасенный батареей одинаковых конденсаторов (см. рис.), равен  Q = 3∙10-3 Кл. Энергия всей батареи конденсаторов равна  W = 2 Дж. 
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Электроемкость каждого конденсатора равна (в мкФ):

1.   2 

2.   4 

3.   3

4.   5 

13. В вершинах  А  и  С  квадрата  АВСD  со стороной   а = 12 см находятся одноименные заряды  q1 = 7 мкКл и  q2 = 2 мкКл. 
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Разность потенциалов между точками  В  и  D  равна (в В):

1.   0 

2.   300 

3.   225 

4.   128 

14. Какое утверждение о взаимодействии трех изображенных на рисунке заряженных частиц является правильным?
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1.   1 и 2 отталкиваются, 2 и 3 притягиваются, 1 и 3 притягиваются

2.   1 и 2 отталкиваются, 2 и 3 притягиваются, 1 и 3 отталкиваются

3.   1 и 2 притягиваются, 2 и 3 отталкиваются, 1 и 3 отталкиваются 

4.   1 и 2 притягиваются, 2 и 3 отталкиваются, 1 и 3 притягиваются

    15. К бесконечной горизонтальной отрицательно заряженной плоскости  привязана невесомая нить с шариком, имеющим положительный заряд (см. рисунок). 
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Каково условие равновесия шарика, если  mg - модуль силы тяжести,  Fе - модуль силы электростатического взаимодействия шарика с пластиной, Т - модуль силы натяжения нити?

1.   – mg – T + Fэ = 0

2.   mg – T – Fэ = 0

3.   mg + T + Fэ = 0

4.   mg – T + Fэ = 0

16. На рисунке приведена картина силовых линий электростатического поля. 
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Какое соотношение для напряженностей   Е  и потенциалов  (   в точках 1 и 2 верно?

1.   Е1 = E2, (1 > (2
2.   Е1 > E2, (1 < (2
3.   Е1 < E2, (1 > (2
4.   Е1 < E2, (1 < (2
17. Электростатическое поле создано двумя зарядами (см. рис.). 
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Чему равна напряженность поля в точке А (а – расстояние) ?

1.   [image: image192.wmf]2
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3.    [image: image194.wmf]2
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18. Система двух разноименных зарядов, представленная на рисунке, называется диполем. 
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Как зависит потенциал точки  М  от ее расстояния  r  до центра диполя? Расстояние  d между зарядами диполя считать много меньшим расстояния  r  до точки  М.

1.   (М(1/r
2.   (М(1/r3
3.   Потенциал электрического поля, образуемого диполем, не зависит от  r.

4.   (М(1/r2
19. На границе раздела двух диэлектриков силовые линии индукции электрического поля:

1.  частично прерываются

2.  непрерывны

3.  полностью прерываются

4.  преломляются и частично прерываются

Тема № 8. Постоянный электрический ток
1. На рисунке показаны пять лампочек для карманного фонаря, включенные в сеть 127 В с помощью реостата, обеспечивающего нормальный накал каждой лампочки. 
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Если напряжение и сила тока  при нормальном накале лампочки равны   Uл = 3,5 В и  

Iл = 0,2 А, то сопротивление реостата  (в Ом) при этом равно:

1.   67

2.   38

3.   123, 5

4.   142, 5

2. К источнику тока с  ЭДС  ε = 6 В  подключили реостат. На рисунке показан график изменения силы тока в реостате в зависимости от его сопротивления. 
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 Внутреннее сопротивление источника ЭДС  равно (в Ом):

1.  0, 5 

2.  0 

3.  1 

4.  2 

3. Какими носителями электрического заряда создается электрический ток в металлах?

1.  Электронами и положительными ионами

2.  Положительными и отрицательными ионами

3.  Положительными, отрицательными ионами и электронами.

4.  Только электронами

4. Сила тока в проводнике изменяется по закону  I =kt,  k = 10 A/c. Заряд, прошедший через поперечное сечение проводника за время   Δt = 5 c от момента включения источника (в Кл), равен:                  

1.  125

2.  250

3.  25

4.  50

5. Два резистора с сопротивлениями   R1 = 0,7 Ом  и  R2 = 2,3 Ом подключены последовательно к источнику ЭДС  2,5 В. Выделяющиеся мощности   N1  и  N2  (в Вт) при этом равны:

1.   1,2  и  3,6

2.   0,5  и 1,6

3.   0,6  и  2,0

4.   0,3  и  1,0

6. Вольтамперная характеристика двух активных элементов  1  и  2  цепи (нижний и верхний графики, соответственно)  представлена на рисунке. Отношение сопротивлений   R1/R2   равно:
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1.  0,3

2.  0,1 

3.  3,0

4.  2,0

7. На графике показана зависимость количества теплоты, выделяющейся в каждом из двух параллельно соединенных проводников от времени. 
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 Если  R1 = 15 Ом, то  R2  (в Ом)  равно:

1.  7,5

2.  45

3.  10

4.  25

8. В проводнике за время  [image: image201.wmf]D

t = 12 с при равномерном возрастании силы тока от   I1  = 1 А до  I2  = 3 А, выделилось  Q = 3,2 кДж тепла. Сопротивление  R  проводника при этом (в Ом) равно:

1.  300

2.  200

3.  500

4.  650

9. Если удельное сопротивление и удельная проводимость проводника  [image: image202.wmf]r

  и  [image: image203.wmf]s

, а напряженность электрического поля  Е, то удельная тепловая мощность  w, выделяющаяся в проводнике, выражается соотношением:

1.  [image: image205.png]



2.  w = [image: image207.png]


 

3.   w = [image: image209.png]o°E



       
4.   w = [image: image211.png]pE



 

10. В электрической цепи, схема которой изображена на рисунке (сопротивления даны в Ом), показание амперметра (в А) равно:
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1.   8 

2.   6 

3.  10 

4.  4 

11. Если два проводника  сопротивлениями  R1 = 100 Ом  и  R2 = 200 Ом последовательно подключены в сеть с напряжением  U = 300 В, то за одну минуту в первом проводнике выделится количество теплоты, равное (в Дж):

1.  6000 

2.  8000 

3.  900 

4.  600 

12. На резисторе с сопротивлением   R1 = 10 Ом, подключенном к источнику  ЭДС  12 В и внутренним сопротивлением   r  = 4 Ом, выделяется мощность  Р1. Если сопротивление  R1 уменьшить в 2 раза, то выделяющаяся мощность  Р2   возрастет  в  …  раз:

1.  1,2

2.  1,41

3.  2,5

4.  4

13. Три резистора с одинаковыми сопротивлениями  R1 = R2 = R3 = 5 Ом  подключены к источнику  ЭДС  Е = 3 В как показано на рисунке. 
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Если внутреннее сопротивление источника ЭДС равно нулю, то сила тока (в А), текущего через источник ЭДС равна:

1.  0,4 

2.  0,2 

3.  0,5 

4.  0,8 

14. К источнику  ЭДС   6 В  подключили реостат. На рисунке показан график изменения силы тока в реостате в зависимости от его сопротивления. 
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Чему равно внутреннее сопротивление (в Ом) источника ЭДС?

1.   1 

2.   2 

3.   0 

4.   0,5 

15. Каким будет сопротивление участка цепи (см. рисунок), если ключ  К  замкнуть? (Каждый из резисторов имеет сопротивление  R).
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1.  0

2.  R
3.  2R
4.  3R
16. На фотографии – электрическая цепь. Показания включенного в цепь амперметра даны в амперах.
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Какое напряжение покажет идеальный вольтметр (в В), если его подключить параллельно резистору 3 Ом?

1.  2,4 

2.  0,8 

3.  1,6 

4.  4,8 

17. Вольтамперные характеристики резисторов  1, 2  и  3 представлены на рисунке. Резисторы  1 и 2 соединили параллельно, а резистор 3 [image: image218.png]


последовательно с ними. 
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Вольтамперная характеристика этого участка лежит:

1.   между прямыми 1 и 2

2.   выше прямой 3

3.   между прямыми 2 и 3

4.   ниже прямой 1

Тема № 9. Магнитное поле в вакууме и веществе
1. Намагниченная спица разломана на мелкие, одинаковые по длине части. Какие обломки намагничены сильнее?

1.  Обломки, взятые у северного полюса

2.  Обломки, взятые в любом месте

3.  Обломки, взятые из середины

4.  Любые крайние обломки

2. Как с помощью сильного подковообразного магнита определить, постоянным или переменным током питается лампочка?

1.  Поднести магнит к лампочке, при постоянном токе она будет светиться слабее

2.  Поместить один из подводящих проводов между полюсами магнита

3.  Поместить оба провода между полюсами магнита

4.  Соединить проводом полюса магнита

3. В каком направлении повернется магнитная стрелка в контуре, обтекаемом током, как показано на рисунке?

[image: image220.jpg]



1.   Не повернётся вообще

2.   Повернётся северным полюсом к нам




3.   Повернётся северным полюсом от нас

4.   Будет вращаться вокруг своей оси

4. В каком направлении будет перемещаться прямолинейный проводник с током, если его поместить между полюсами постоянного магнита так, как показано на рисунке?
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1. Влево

2. Вправо

3. К северному полюсу

4. К южному полюсу

5. Проводник с током помещён в магнитное поле так,
как показано на рисунке. 
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Проводник будет:

1. перемещаться вниз

2. перемещаться вверх

3. перемещаться влево

4. находиться в покое

6. Угол между проводником с током и направлением вектора магнитной индукции однородного магнитного поля увеличивается   с  30о до 90о. При этом сила Ампера:

1. убывает в 2 раза

2. убывает до 0

3. возрастает в 2 раза

4. возрастает в [image: image223.wmf]3

 раз

7. Протон, обладая кинетической энергией, равной  2,4 10-16 Дж, попадает в магнитное поле, где движется по дуге окружности  радиусом  25 см. Индукция магнитного поля равна (в Тл): 

1.   5 

2.   1

3.   0,1 

4.   10 

8. Проводник с током расположен в однородном магнитном поле (направления тока в проводнике и индукция магнитного поля показаны на рисунке). 
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Сила  Ампера, действующая на проводник, направлена согласно рисунку:

[image: image225.png]



1.  3
2.  1

3.  2

4.  4

9. На рисунке изображен проволочный виток, по которому течет электрический ток в направлении, указанном стрелкой. 

[image: image226.wmf] 


Виток расположен в горизонтальной плоскости. В центре витка вектор индукции магнитного поля тока направлен:

1. вертикально вниз (
2. вертикально вверх (
3. горизонтально влево (
4. горизонтально вправо (
10. В некоторой области пространства действует однородное магнитное поле  с индукцией  [image: image228.png]


, направленное вдоль оси  Z. В магнитное поле вдоль оси  Y влетает электрон. Каким образом электрон будет продолжать движение?
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1.  1 - сначала по оси  Y, отклоняясь в сторону оси  X, и затем в пределе его движение перейдёт в равномерное вдоль оси  X
2.  2 - электрон будет описывать круги в плоскости  XY и дрейфовать в направлении оси  Y
3.  3 - равномерно и прямолинейно вдоль оси  Y
4.  4 - по круговой траектории, обращаясь вокруг направления  Z  с циклотронной частотой

10. При помещении диамагнетика в однородное магнитное поле:

1.  происходит ориентирование имевшихся локальных моментов атомов; вектор намагниченности образца направлен по направлению внешнего поля

2.  у атомов индуцируются магнитные моменты; вектор намагниченности образца направлен против направления внешнего поля

3.  у атомов индуцируются магнитные моменты; вектор намагниченности направлен по направлению магнитного поля

4.  происходит ориентирование имевшихся магнитных моментов атомов; вектор намагниченности образца направлен против направления внешнего поля

11. При помещении парамагнетика в стационарное магнитное поле:

1.  у атомов индуцируются магнитные моменты; вектор намагниченности образца направлен против направления внешнего поля.

2.  у атомов индуцируются магнитные моменты; вектор намагниченности образца по направлению внешнего поля.

3.  происходит ориентирование имевшихся моментов атомов; вектор намагниченности образца направлен по направлению внешнего поля.

4.  происходит ориентирование имевшихся моментов атомов; вектор намагниченности образца направлен против направления внешнего поля. 

12. Известно, что магнитные свойства  ферромагнетиков могут существенно меняться при их нагревании. Точка Кюри – это такая температура:

1.  при достижении которой происходит фазовый переход, сопровождающийся выделением большого количества тепла

2.  при которой векторы магнитных моментов всех атомов образца устанавливаются параллельно индукции внешнего поля

3.  при которой разрушается доменная структура и ферромагнетик переходит в парамагнетик

4.  при нагреве выше которой намагниченность образца резко возрастает

13. Во сколько раз изменится магнитный поток, если чугунный сердечник в соленоиде заменить  стальным таких же размеров? Индукция намагничивающего поля   B0 = 2,2 мТл.  При расчете используйте рисунок.
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1.  Уменьшится в 1,75 раза

2.  Увеличится в 1750 раз

3.  Увеличится в 1,75 раза

4.  Увеличится в 175 раз

14. Гиромагнитное отношение для электрона, движущегося по круговой орбите, равно:

1.  [image: image232.png]I |n




2.  [image: image234.png]2m




3.  [image: image236.png]



4.  [image: image238.png]



15. С ростом напряженности внешнего магнитного поля, намагниченность ферромагнетика:

1.  резко возрастает

2.  нелинейно возрастает и испытывает насыщение

3.  уменьшается по линейному закону

4.  не изменяется

Тема № 10. Электромагнитная индукция
1. На рисунке показаны два способа вращения рамки в однородном магнитном поле. 
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Ток в рамке будет возникать: 

1.  только в первом способе 

2.  в обоих способах

3.  только во втором способе

4.  ни при каком способе

2. Виток провода находится в магнитном поле, перпендикулярном плоскости витка, и своими концами замкнут на амперметр. Магнитная индукция поля изменяется с течением времени согласно графику на рисунке. 
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Амперметр покажет наличие электрического тока в витке в течение промежутка времени от: 

1.  1 с  до  3 с

2.  0 с  до  1 с

3.  3 с  до  4 с

4.  во все промежутки времени от  0 с  до  4 с

3. Сколько витков должна содержать катушка с площадью поперечного сечения  50 см2,  чтобы при изменении магнитной индукции от 0,2 Тл  до 0,3 Тл  в течение  4 мс  в ней возбуждалась ЭДС  10 В?

1.  160

2.  80
3.  40
4.  25

4. По проводнику [image: image241.wmf]O
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 течёт ток  силой  I, при этом в рамке  ABCD   не возникает индукционный ток если: 
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1.  вращать рамку относительно проводника  [image: image243.wmf]O

O

¢

 так, как показано на рисунке
2.  вращать рамку вокруг стороны AB
3.  вращать рамку вокруг стороны BC
4.  двигать рамку поступательно в горизонтальном направлении

5. Квадратная рамка со стороной   а = 10 см  помещена в однородное магнитное поле. Нормаль к плоскости рамки составляет с линиями индукции магнитного поля угол  600. Определить магнитную индукцию  В  этого поля (в Тл), если в рамке при выключении поля в течение времени  Δt = 0,01 с  индуцируется  ЭДС, равная  50 мВ.

1.  0,1 

2.  0,5 

3.  10,0 

4.  0,8 

6. Индуктивность проводника зависит:

1.  от размеров, формы и удельного сопротивления проводника

2.  от размеров и формы проводника, от магнитных свойств среды, где он находится

3.  от размеров и формы проводника и температуры проводника

4.  от размеров и формы проводника, от диэлектрических свойств среды, где он находится

7. Магнитный поток через контур изменяется так, как показано на графике. 

[image: image244.png]



ЭДС индукции в момент  времени  t = 8 с равна (в В):

1.  0,5 

2.  2,0  

3.  0 

4.  1,0 

8. Магнитный поток через контур  изменяется так, как показано на графике. 

[image: image245.png]



Абсолютное значение ЭДС индукции  (в В) в момент времени  t = 6 с  равно:

1.   2 

2.   1 

3.   3 

4.  12 

9. На рисунке приведена зависимость изменения силы тока   I   в катушке  индуктивности от времени. 

[image: image246.png]LA





Если индуктивность катушки  L = 0,55 Гн, то на участке CD  ЭДС самоиндукции равна  (в В):

1.   0,55 

2.   0,75 

3.   1,1 

4.   1,65 

10. Постоянный магнит вводят в замкнутое алюминиевое кольцо на тонком длинном подвесе (см. рис.). Первый раз – северным полюсом, второй раз – южным полюсом. 
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При этом:

1.   в обоих опытах кольцо притягивается к магниту

2.   в первом опыте кольцо отталкивается от магнита, во втором –  кольцо притягивается к магниту

3.   в обоих опытах кольцо отталкивается от магнита

4.   в первом опыте кольцо притягивается к магниту, во втором –  кольцо отталкивается от магнита

11. На рисунке изображен момент демонстрационного эксперимента по проверки правила Ленца, когда все предметы неподвижны. Южный полюс магнита находится внутри сплошного металлического кольца, не касаясь его. Коромысло с металлическими кольцами может свободно вращаться вокруг вертикальной опоры.
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 При выдвижении магнита из кольца оно будет:

1.   оставаться неподвижным

2.   перемещаться вслед за магнитом

3.   совершать колебания

4.   двигаться против часовой стрелки

12. Проволочное кольцо радиусом 2 см покоится в изменяющемся магнитном поле перпендикулярно линиям индукции поля. Скорость изменения индукции поля  0,05 Тл/с. Если по кольцу течет ток силой 2,5 мА, то сопротивление кольца равно (в Ом):

1.   0,063  

2.   0,025 

3.   0,126 

4.   0,181 

Тема № 11. Уравнения Максвелла

1. Теорема о циркуляции вектора напряженности вихревого электрического поля:
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2. Плотность тока смещения определяется формулой:
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2.   j = en[image: image257.png]
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3. Уравнение Максвелла     [image: image259.wmf]S
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1.  выражает теорему о циркуляции для стационарного магнитного поля

2.  описывает магнитное поле переменного тока в сплошных средах

3.  определяет электростатическое поле системы зарядов

4.  позволяет рассчитать магнитное поле постоянного тока, протекающего по бесконечно длинному прямолинейному проводнику

4. Уравнения Максвелла для некоторого пространства имеют следующий вид:
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В этом пространстве:

А. Отсутствуют токи смещения.

В. Отсутствует переменное магнитное поле.

С. Существуют независимые друг от друга стационарные электрическое и магнитное поля.

Какие утверждения справедливы?

1.  Справедливы все утверждения.

2.  Только С

3.  Только В

4.  Только А.

5. Система уравнений Максвелла имеет вид:
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Для какого случая эта система справедлива?

1.  Электромагнитное поля при наличии статического распределения свободных зарядов.

2.  Электромагнитное поле при наличие постоянных токов проводимости.

3.  Стационарное электрическое и магнитное поле.

4.  Электромагнитное поле в отсутствие заряженных тел и токов проводимости.

6. Дана система уравнений Максвелла:
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Какие из этих уравнений  изменятся  при рассмотрении электромагнитного поля в вакууме?

1.   2 и 3    

2.   Только 2

3.   Только 3

4.   1 и 3

ДЕ № 4. Механические и электромагнитные колебания и волны
Тема № 12. Механические колебания и волны
1. Для определения ускорения свободного падения с помощью математического маятника необходимо измерить:

1.  амплитуду колебаний маятника

2.  период колебаний маятника

3.  длину маятника и амплитуду его колебаний

4.  массу груза и амплитуду его колебаний

2. Пружинный маятник совершает гармонические колебания с циклической частотой  ω  и амплитудой  A. Чему равна максимальная мощность, развиваемая силой упругости? Масса груза равна  m. 

1.   [image: image274.wmf]22

1

3

m

PmA

w

=


2.  [image: image275.wmf]22

m

PmA

w

=


3.  [image: image276.wmf]32

1

2

m

PmA

w

=


4.  [image: image277.wmf]3

1

2

m

PmA

w

=


3. Математический маятник колеблется так, что в крайних точках груз поднимается на высоту  h  над положением равновесия. Чему равна амплитуда колебаний, если длина нити  l?
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4. Два математических маятника подвешены на одной горизонтали, имеют периоды колебаний  T  и  2T  и могут совершать колебания в параллельных плоскостях. Их отклонили от положения равновесия в одну сторону на одинаковые углы и одновременно отпустили. 

[image: image283.png]27




Сколько раз за время  0 < t < 3T  они  «встретятся» (их нити будут параллельны)?

1.   4

2.   3

3.   5 QUOTE 
 
4.   2

5. К свободным колебаниям можно отнести:

1.  колебания маятника настенных часов

2.  колебания шарика на пружине в вязкой жидкости

3.  движение качелей, когда их раскачивает человек, стоящий на земле

4.  движение качелей, когда их раскачивает человек, стоящий на качелях 

6. На графике изображена зависимость (синусоида) координаты колеблющегося тела от времени. 
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Чему равна максимальная скорость тела (в секундах)?

1.   π 

2.   1 

3.   2 

4.   2π 

7. Материальная точка совершает гармонические колебания вдоль оси  X. Найдите отношение скорости точки в положении равновесия к ее скорости в положении, соответствующему половине наибольшего отклонения от положения равновесия.
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8. Дифференциальное уравнение гармонических колебаний имеет вид:
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9. При подъеме математического маятника на большую высоту период его колебаний:

1.   уменьшится

2.   увеличится

3.   не изменится
4.   сначала увеличится, а потом уменьшится
10. На рисунке представлен график косинусоидальных гармонических колебаний. 
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Определите начальную фазу этих колебаний.

1.   2π

2.    π[image: image295.wmf]
3.  –π/2[image: image296.wmf]
4.   π/2[image: image297.wmf]
11. Чашка пружинных весов совершает малые колебания с периодом  Т1 = 0,3 с. Если на чашку весов опустить гирю массой  5 кг, период колебаний чашки с гирей станет равным Т2 = 0,9 с. Пружина невесома. Масса пустой чашки весов равна (в кг):

1.   0,425

2.   0,575

3.   0,625

4.   0,725

12. Зависимость координаты  х  колеблющейся материальной точки от времени  t  имеет вид   х = A cos ((t + (0), где  А = 0,33 м; ( = 40( рад/с; [image: image299.png]@o =m/6



  рад. Частота колебаний (  равна (в Гц):

1.   3 

2.   6 

3.   20 

4.   40 

13. Длины двух математических маятников отличаются на 5,1 см. Если за одинаковый промежуток времени первый маятник совершил 10 полных колебаний, а второй – 7 полных колебаний, то длина первого маятника равна (в см):

1.  4,9 

2.  3,8 

3.  6,2 

4.  10,1 

14. На рисунке представлен график изменения со временем кинетической энергии ребенка,      качающегося на качелях. 
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В момент, соответствующий точке   А   на графике, его потенциальная энергия, отсчитанная от положения равновесия качелей, равна (в Дж):

1.  40 

2.  80 

3.  100 

4.  120 

15. На рисунке показан график колебаний одной из точек струны. 
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Согласно графику, период этих колебаний равен (в секундах):
1.   2(10– 3 
2.   4(10– 3 
3.   1(10– 3 
4.   3(10– 3 
16. Материальная точка равномерно движется по окружности. Зависимость ее проекции  на ось ОХ, совпадающую с диаметром окружности, от времени  описывается формулой  х = Аsin((t + (0), где А =[image: image302.wmf];

24

м

p

 ( =[image: image303.wmf];

с

/

рад

6

p
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. Определите скорость (в м/с) проекции этой точки на ось ОХ в момент времени  t  = 1 с.

1.  2 

2.  3,5 

3.  4,0 

4.  8,0 

17. На рисунке изображена зависимость амплитуды установившихся колебаний маятника от частоты вынуждающей силы (резонансная кривая). 

[image: image305.png](=T S > ]





Отношение амплитуды установившихся колебаний маятника на резонансной частоте к амплитуде колебаний на частоте  0,5 Гц  равно:

1.  5

2.  10

3.  2

4.  4

18. На рисунке приведены  два маятника, отличающиеся положением грузов на невесомом стержне. 

[image: image306.png]A A




Укажите верные утверждения для этих маятников.

А. Момент инерции маятника  I  больше момента инерции маятника  II.

В. Оба маятника имеет одинаковую частоту колебаний.

С. Период колебаний маятника I больше периода колебаний маятника II.

1.   Только  С

2.   Только  А  и  С

3.   Только  А

4.   Только  В

19. Зависимости некоторых величин от времени имеют вид:

[image: image307.wmf]2
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Какая из этих величин совершает гармонические колебания?

1.   [image: image312.wmf]1

x


2.   [image: image313.wmf]2

x


3.   [image: image314.wmf]3

x


4.   [image: image315.wmf]4

x


20. Грузик, подвешенный на нити, совершает свободные колебания между точками А и С (см. рисунок). 

[image: image316.png]



Как направлено  ускорение грузика в точке  В?

1.  1 QUOTE 
 
2.  2

3.  3
4.  4

21. Груз массой 2 кг, закреплённый на пружине жёсткостью 200 Н/м, совершает гармонические колебания с амплитудой 10 см. Какова максимальная скорость груза 

(в м/с)?

1.   10 

2.   0,1 

3.   1 

4.   100

22. Уравнение бегущей волны имеет вид:

1.    [image: image318.wmf](
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4.   [image: image321.wmf](
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23. Уравнение стоячей волны имеет вид:

1.   [image: image323.png]s(x,1) = 24cos (wx + %% ) cos (wt + %)



                                      

2.   [image: image325.png]—ay tay.
s(x,1) = 24cos (kx + %% ) cos (kt + “)



                                       

3.   [image: image327.png]s(x,1) = 24cos (wx + %% ) cos (kt + %)



                                      

4.   [image: image329.png]—a, tay.
s(x,1) = 24cos (kx + 2% ) cos (wt +2%)



                                      

24. Упругие  волны  в  твердых телах  могут быть:

1.  и продольными и поперечными

2.  только продольными 

3.  только поперечными
4.  ни продольными, ни поперечными (в твердых телах звуковые волны не распространяются)
25. На рисунке изображен профиль гармонической волны,  распространяющейся в упругой среде, где  [image: image331.png]


 – скорость волны. 

[image: image332.png]



При этом скорость частицы  В  (см. рис) направлена:

1.   вниз

2.   вдоль оси  ОX
3.   вверх

4.   против оси  OX
26. Уравнение волны имеет вид  [image: image333.wmf](
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. Чему равна скорость распространения волны (в м/с)?

1.  126 

2.  3700 

3.  340 

4.  12·103 
27. Интенсивность  I  плоской волны при наличии затухания в среде изменяется  с расстоянием  x  по закону:

1.   [image: image335.png]1(x) = Ie**




2.    [image: image337.png]I(x) =1,



/x
3.   [image: image339.png]I(x) = I,e ™



 

4.  [image: image341.png]1(x) =1,



/x2
Тема № 13. Электромагнитные колебания и волны

1. Колебательный контур состоит из катушки индуктивности и плоского конденсатора, площадь пластин которого  S = 80 см2,  расстояние между пластинами  d = 1 мм, диэлектрическая проницаемость вещества между пластинами   ε = 11. Скорость света

с = 3∙108 м/с. Колебательный контур настроен на длину волны   [image: image342.wmf]l

 = 2351 м. Какова индуктивность катушки (в Гн)?

1.   [image: image343.wmf]3
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3.   [image: image345.wmf]3
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4.   [image: image346.wmf]4
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2. Напряжение на конденсаторе в идеальном колебательном контуре изменяется по закону   [image: image347.wmf])
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 и при этом максимальное значение заряда конденсатора [image: image348.wmf]6
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 Кл. Индуктивность  L  контура равна (в мГн):

1.   10 

2.   1 

3.   100 

4.   1000 

3. Что можно сказать о сдвиге фаз между силой тока в колебательном контуре  и напряжением на конденсаторе? Сила тока:

1.   совпадает по фазе с напряжением

2.   отстаёт от напряжения на  π/2

3.   опережает напряжение на  π/2

4.   опережает напряжение на  π  
4. В колебательном контуре происходят свободные незатухающие колебания. Максимальный заряд конденсатора  q = 1∙10-6 Кл,  скорость света  с = 3∙108 м/с. Длина волны  λ, на которую настроен контур, равна  188,4 м. При этом максимальная сила  тока в контуре равна (в А):

1.   10 
2.   1 

3.   0,1 
4.   20 

5. Согласно теории Максвелла, заряженная частица излучает электромагнитные волны в вакууме:                                                        

1.  только при равномерном движении по прямой в инерциальной системе отсчета (ИСО)

2.  только при гармонических колебаниях в ИСО

3.  только при равномерном движении по окружности в ИСО

4.  при любом ускоренном движении в ИСО

6. Заряженная частица не излучает электромагнитных волн в вакууме  при:                                                         

1.  равномерном прямолинейном движении

2.  равномерном движении по окружности

3.  колебательном движении

4.  любом движении с ускорением

ДЕ № 5. Волновая и квантовая оптика
Тема № 14. Волновая оптика
1. Оптическая разность хода 
[image: image349.wmf]D

 двух интерферирующих волн монохроматического света равна 
[image: image350.wmf]0,3

l

. Определить разность их фаз  
[image: image351.wmf]j

D

.

1.  
[image: image352.wmf]1,2

p


2.  
[image: image353.wmf]0,3
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3.  
[image: image354.wmf]0,6

p


4.  
[image: image355.wmf]p


2. При интерференции света на двух щелях возникает картина в виде:

1.  чередующихся светлых и темных полос

2.  чередующихся светлых и темных колец

3.  чередующихся светлых и темных пятен

4.  совокупности спектров испускания и излучения

3. Применение интерференции света при создании голографических изображений позволяет:

1.  получить плоское изображение предмета

2.  объемное изображение предмета

3.  преобразовать негативное изображение предмета в позитивное изображение

4.  усилить яркость изображения

4. Интерференционная картина «кольца Ньютона» в  отраженном монохроматическом свете:

1.  совокупность чередующихся темных и светлых колец, в центре – темное кольцо

2.  в центре – цветное пятно, далее следуют чередующиеся светлые и темные кольца

3.  в центре – темное  пятно, далее следуют чередующиеся темные и светлые кольца

4.  в центре – светлое пятно, далее следуют чередующиеся темные  кольца

5. Два источника испускают электромагнитные волны частотой  
[image: image356.wmf]14

510

×

 Гц с одинаковыми начальными фазами. Максимум интерференции будет наблюдаться в точке пространства, для которой минимальная разность хода волн (в мкм) от источников равна:

1.  0,9 


2.  0,5 


3.  0,3 

4.  0 

6. В классическом опыте Юнга по ди​фракции пучок света, прошедший через узкое отверстие А, освещает отверстия  В  и  С, за которыми на экране возникает интерференционная картина (см. рисунок). 


[image: image357]
Если увеличить  L  вдвое, то:

1.  интерференционная картина ос​танется на месте, сохранив свой вид

2.  расстояние   между  интерференционными   полосами увеличится

3.  расстояние  между  интерференционными  полосами уменьшится

4.  интерференционная картина сместится по экрану, сохранив свой вид

7. Укажите условие  максимумов  интенсивности света при дифракции на дифракционной решетке.

-: 
[image: image358.wmf]2
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8. Укажите условие максимумов  интенсивности света при дифракции на одной щели:

1.  
[image: image362.wmf]sin
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2.  
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9. В методе зон Френеля для дифракции на препятствии максимум интенсивности света определяется: 

1.  четным числом зон Френеля, вызывающим световые колебания

2.  произвольным числом зон Френеля, вызывающим световые колебания

3.  нечетным числом зон Френеля, вызывающим световые колебания

4.  шириной зоны Френеля

10. При дифракции света на круглом диске в центре экрана наблюдается:

1.  темное пятно

2.  чередование светлых и темных колец

3.  светлое пятно

4.  чередование темных и светлых колец

11. При дифракции белого света на одной щели картина на экране представляет собой:  

1.  чередующиеся светлые и темные  полосы

2.  совокупность радужных полос

3.  совокупность центральной белой полосы и побочных радужных полосок

4.  одну радужную полосу

12. Имеются четыре решетки с различными постоянными  
[image: image366.wmf]d

, освещаемыми одним и тем же монохроматическим излучением. Какой рисунок иллюстрирует положение главных максимумов, создаваемых дифракционной решеткой с наибольшей постоянной решетки (
[image: image367.wmf]J

– интенсивность света,  
[image: image368.wmf]j

– угол дифракции)?

1.
[image: image369.png]Sne




2. 
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3. 
[image: image371.png]T 95 03 41 0




4. 
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13. На щель шириной 0,05 мм падает нормально монохроматический свет (
[image: image373.wmf]l

=

0,6 мкм). Определить угол между первоначальным направлением пучка света и направлением на четвертую темную дифракционную полосу.

[image: image374.png]B e

0 i




-: 4,750
+:  2,750
-:  12,750
-:  22,750
14. При дифракции монохроматического света (
[image: image375.wmf]l

=

0,6 мкм) на дифракционной решетке максимум  пятого  порядка  отклонен  на  170. Определить период  дифракционной решетки (в мкм). Принять, что[image: image377.png]sing ¥ @ (pan).
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15. Луч красного света от лазера падает перпендику​лярно на дифракционную решетку (см. рисунок, вид сверху).

[image: image379.png]pewemKa

cmeHa




На линии АВС стены будет наблюдаться:

1.  только красное пятно в точке  В
2.  красное пятно в точке  В  и серия красных пятен на отрезке  АВ
3.  красное пятно в точке  В  и серия симметрично распо​ложенных относительно точки  В красных пятен на отрезке  АС
4.  красное пятно в точке  В  и симметрично от нее серия пятен всех цветов радуги

16. Определите постоянную дифракционной решетки (в мкм), если при ее освещении светом длиной  656 нм   второй спектральный максимум виден под углом 15°. Примите, что  
[image: image380.wmf]sin
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 = 0,25. 

1.  5

2.  4
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4.  2
17. Интенсивность света при его поляризации определяется законом Малюса:

1.  Jp  [image: image382.png]
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2.  
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18. Способы поляризации света:


1.  прохождение света через активную среду

2.  в результате его частичного поглощения 

3.  преломление света

4.  наложение световых волн

19. Определить угол полной поляризации при отражении света от стекла, показатель преломления которого  равен  1,57.

1.  
[image: image386.wmf]0

45


2.  27,50
3.  57,50
4.  
[image: image387.wmf]0
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20. На пути естественного света помещены два поляроида. 

[image: image388.png]



После прохождения первого поляроида свет полностью поляризован. Если  
[image: image389.wmf]1

J

  и  
[image: image390.wmf]2
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 – интенсивности света, прошедшего первый и второй поляроид, и угол  
[image: image391.wmf]j

 между направлениями  
[image: image392.wmf]OO

 и  
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  равен 60
[image: image394.wmf]0

, то величины  
[image: image395.wmf]1
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  и  
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 связаны соотношением:
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21. Пучок света, идущий в воздухе, падает на поверхность жидкости  под  углом  54°. Определить угол преломления   пучка, если отраженный пучок полностью поляризован.

[image: image401.png]



1.  
[image: image402.wmf]0
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2.  
[image: image403.wmf]0
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3.  
[image: image404.wmf]0
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4.  
[image: image405.wmf]0
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22. Пучок естественного света падает на стеклянную (
[image: image406.wmf]n

=

1,6) призму (см. рис.). Определить  двугранный  угол  
[image: image407.wmf]a

 призмы, если отраженный пучок максимально поляризован.

[image: image408.png]



1.  
[image: image409.wmf]0
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4.  
[image: image412.wmf]0
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23. Пучок естественного света падает на стеклянный шар (
[image: image413.wmf]ñò

n

= 1,58), находящийся в воде (nв = 1,33). Определить угол  между  отраженным  и  падающим пучками в точке 
[image: image414.wmf]A

 (см. рис.). 
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1.  
[image: image416.wmf]0
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24. В частично-поляризованном свете амплитуда светового вектора, соответствующая максимальной интенсивности света, в 2 раза больше амплитуды, соответствующей минимальной интенсивности. Определить степень поляризации  
[image: image420.wmf]P

 света.

1.  0,33

2.  0,22

3.  0,44

4.  0,55

25. Степень поляризации света увеличивается  при:

1.  увеличении его интенсивности

2.  его рассеянии

3.  пропускании через систему плоскопараллельных стеклянных пластинок

4.  его фокусировке

26. Дисперсия света – это:

1.  поляризация вещества под действием электрического поля

2.  огибание светом препятствий

3.  зависимость фазовой скорости света в среде от его длины волны

4.  образование максимумов и минимумов освещенности при наложении световых волн

27. Дисперсия света сопровождается:

1.  поляризацией вещества

2.  образованием максимумов и минимумов освещенности

3.  разложением света в спектр 

4.  его поглощением

28. В некотором спектральном диапазоне угол преломления лучей на границе воздух-стекло уменьшается с увеличением частоты излучения. Ход лучей для трех основных цве​тов при падении белого света из воздуха на границу раздела показан на рисунке. 

[image: image421.png]



Цифрам соответствуют цвета:

1.   1 - красный 

      2 - зеленый 

      3 - синий

2.   1 - синий

      2 - красный

      3 - зеленый

3.   1 - красный

      2 - синий

     3 - зеленый

4.  1 - синий

     2 - зеленый

     3 - красный

29. Поглощение света – это:

1.  изменение его направления при прохождении в среде

2.  уменьшение интенсивности в мутных средах

3.  превращение в монохроматический свет

4.  преобразование в белый свет

30. Поглощение света в среде описывается выражением:
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31. Рассеяние света – это:

1.  уменьшение его монохроматичности

2.  изменение его направления в мутных средах

3.  его прохождение через линзу

4.  усиление его поляризации

32. Интенсивность  рассеянного света определяется выражением:

1.  
[image: image427.wmf]2
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33. Красно-оранжевый цвет неба на восходе и закате Солнца объясняется:

1.  преобладанием в энергетическом спектре излучения Солнца длинноволновых составляющих

2.  рассеянием коротковолновой части спектра излучения Солнца и наблюдением длинноволновых составляющих

3.  интерференционными максимумами красно-оранжевых составляющих

4.  дифракционными максимумами длинноволновых составляющих

Тема № 15. Квантовая оптика
1.  Длина волны (
[image: image433.wmf]m

l

), соответствующая максимуму спектральной плотности излучательности (энергетической светимости) абсолютно черного тела (r
[image: image434.wmf]l

), уменьшилась в  4  раза. Как при этом изменилась температура тела?

1.  Увеличилась в 2 раза

2.  Уменьшилась в 2 раза

3.  Уменьшилась в 4 раза

4.  Увеличилась в 4 раза
2. Модели излучающих и поглощающих тел:

1.  материальная точка и абсолютно черное тело                               

2.  серое тело и абсолютно черное тело

3.  абсолютно твердое тело и абсолютно белое тело

4.  абсолютно твердое тело и упругое тело

3. Закон Кирхгофа для теплового излучения: 

1.   R
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4. Мощность излучения шара радиусом 10 см при некоторой температуре равна 1 кВт. Определить эту температуру (в К), считая шар серым телом с коэффициентом поглощения 0,25.  (σ = 5,67∙10-8 Вт/(м2∙К4)).

1.  500

2.  866

3.  355 

4.  725 

5. На рисунке показаны зависимости спектральной плотности излучательности (энергетической светимости) абсолютно черного тела от длины волны при разных температурах. 
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Если длина волны, соответствующая максимуму излучения, уменьшилась в 4 раза, то температура абсолютно черного тела:

1.  увеличилась в 2 раза

2.  уменьшилась в 4 раза

3.  уменьшилась в 2 раза

4.  увеличилась в 4 раза

6. Уравнение внешнего фотоэффекта:

1.  [image: image446.png]
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7. Внешний фотоэффект ─ это:

1.  переход электронов через «p –n»-переход под действием света

2.  испускание электронов под действием электромагнитного излучения

3.  возникновение фото-ЭДС под действием света

4.  возникновение изображения на фотопластинке

8.  «Красная граница» внешнего фотоэффекта зависит от:

1.  частоты падающего излучения

2.  химической природы вещества фотокатода

3.  светового потока падающего излучения

4.  напряжения между электродами фотоэлемента

9. Определить работу выхода электронов (в эВ) из натрия, если красная граница фотоэффекта равна 500 нм. (h = 6,63∙10-34 Дж∙с; с = 3∙108 м/с, 1 эВ = 1,6∙10-19 Дж). 

1.  1,15 

2.  7,25 

3.  2,49 

4.  0,58 

10. В опытах по внешнему фотоэффекту изучалась зависимость энергии фотоэлектронов от частоты падающего света. Для некоторого материала фотокатода исследованная зависимость представлена на рисунке линией  c. 
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При замене материала фотокатода на материал с большей работой выхода зависимость будет соответствовать линии:

1.  
[image: image451.wmf]d

, параллельной линии  
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2.  
[image: image453.wmf]b

, имеющей больший угол наклона, чем линия  
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3.  
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4.  
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11. На рисунке приведены две вольтамперные характеристики вакуумного фотоэлемента. 
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Если  
[image: image459.wmf]E

– освещенность фотоэлемента, а  
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 – длина волны падающего света, то:
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12. Если скорость фотоэлектронов, выбиваемых светом с поверхности катода, при увеличении частоты света увеличивается в 3 раза, то задерживающая разность потенциалов должна:

1.  увеличиться в 9 раз

2.  уменьшиться в 9 раз

3.  увеличиться в 3 раза

4.  уменьшиться в 3 раза

13. Кинетическая энергия электронов, выбиваемых из металла при фотоэффекте, 

не зависит от:

А - частоты падающего света.

Б  - интенсивности падающего света.

В - площади освещаемой поверхности.

1.  Только А

2.  А  и  Б

3.  А  и  В 
4.   Б  и  В
14. При освещении катода вакуумного фотоэлемента потоком монохроматического света происходит освобождение фотоэлектронов. Как изменится максимальная энергия вылетевших фотоэлектронов при уменьшении частоты падающего света в 2 раза?

1.  Увеличится в 2 раза
2.  Уменьшится в 2 раза 
3.  Уменьшится более чем в 2 раза
4. Уменьшится менее чем в 2 раза

15. Четырех студентов  попросили нарисовать общий вид гра​фика зависимости максимальной кинетической энергии электронов, вылетевших из пластины в  результате фотоэффекта, от интенсивности   
[image: image465.wmf]I

  падающего света. Какой рисунок выполнен правильно?

1.  [image: image466.png]



2.  [image: image467.png]



3.  [image: image468.png]



4.  [image: image469.png]



16. Фотоэлемент освещают светом с определенными частотой и ин​тенсивностью. На рисунке  ниже представлен график зависи​мости силы фототока в этом фотоэлементе от приложенного к нему напряжения. 
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В случае увеличения частоты без изменения интенсивности падающе​го света график изменится. На каком из приведенных рисунков правильно показано изменение графика?

1.  [image: image471.png]



2.  [image: image472.png]



3.  [image: image473.png]



4.  [image: image474.png]



17. Было проведено три эксперимента по измерению зависимости силы фото​тока от приложенного напряже​ния между фотокатодом и анодом. В этих экспериментах металличе​ская пластинка фотокатода осве​щалась монохроматическим светом одной и той же частоты, но раз​ной интенсивности (см. рисунок). 
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На каком из рисунков правильно отражены результаты этих экспе​риментов?

1. [image: image476.png]



2. [image: image477.png]i,




3.[image: image478.png]



4.  [image: image479.png]



18. Определить массу фотона (в кг), которому соответствует длина волны 380 нм. 

(h = 6,63∙10-34 Дж∙с; с = 3∙108 м/с).

1.  2,9×10
[image: image480.wmf]36
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2.  5,5×10
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3.  1,5×10
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4.  8,1×10
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19. На рисунке показаны направления падающего фотона (
[image: image484.wmf]g

), рассеянного фотона (
[image: image485.wmf]'

g

) и электрона отдачи (
[image: image486.wmf]e

). Угол рассеяния равен 90
[image: image487.wmf]0

, направление движения электрона отдачи составляет с направлением падающего фотона  
[image: image488.wmf]j

=

30
[image: image489.wmf]0

. 

[image: image490.png]



Если импульс электрона отдачи по модулю равен  
[image: image491.wmf]e
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, то импульс рассеянного фотона равен:
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20. Какова энергия фотона (в Дж), соответствующего длине световой волны   
[image: image496.wmf]l
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6 мкм?  (h = 6,63∙10-34 Дж∙с; с = 3∙108 м/с).
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21. Отношение импульсов двух фотонов  
[image: image501.wmf]12
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 Отношение длин волн  
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  этих фотонов равно:

1.  1/2

2.  2

3.  1/4

4.  4

22. В результате эффекта Комптона:

1.  в рассеянном излучении появляются составляющие с длинами волн, большими длины волны падающего излучения

2.  с поверхности вещества выбиваются электроны

3.  возникает односторонняя проводимость вещества

4.  происходит цепная реакция деления тяжелых ядер

23. Если зачерненную пластинку, на которую перпендикулярно поверхности падает свет, заменить на зеркальную той же площади, то световое давление:

1.  уменьшится в 2 раза

2.  увеличится в 3 раза

3.  увеличится в 2 раза

4.  останется неизменным

ДЕ № 6. Квантовая физика и физика атома
Тема № 16. Квантовая физика 
1. Гипотеза Планка состоит в том, что:

1.  электромагнитные волны поперечны

2.  электромагнитные волны излучаются в виде отдельных порций (квантов), энергия которых зависит от частоты

3.  нельзя одновременно точно определить значение координаты и импульса

4.  электромагнитные волны излучаются зарядами движущимися с ускорением

2. Какие частицы обладают волновыми свойствами?

1.  Только заряженные частицы

2.  Электрически нейтральные частицы

3.  Частицы, движущиеся с большими скоростями

4.  Любые частицы

3. Суть гипотезы де Бройля можно выразить формулой
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1.  1 и 2

2.  2 и 3

3.  2 и 4

4.  4

4. Соотношение неопределенностей Гейзенберга:

1.  Δx∙Δ[image: image508.png]0, = h/2
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5. Какая из формулировок соответствует принципу Паули?

1.  Энергетический спектр электронов в квантово-механической системе дискретен

2.  В квантово - механической системе не может быть двух или более электронов, находящихся в состоянии с одинаковыми значениями квантовых чисел из полного из их полного набора

3.  В квантово-механической системе не может быть двух или более электронов,  обладающих одинаковым спином

4.  Состояние микрочастицы в квантовой механике задается волновой функцией 
[image: image512.wmf]y


6. Чему равна длина волны де Бройля  (в нм) для частицы, обладающей импульсом 
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7. Неопределённость импульса электрона при движении его в электронно-лучевой трубке равна 
[image: image514.wmf]с

м

кг

p

x

/

10

5

27

×

×

=

D

-

. Оцените неопределённость координаты электрона (в метрах).  (
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8. В потенциальном бесконечно глубоком одномерном ящике энергия  Е  электрона точно определена. Значит точно определено и значение квадрата импульса электрона (р2 = 2тЕ). С другой стороны электрон «заперт» в ограниченной области с линейными размерами  l. Не противоречит ли это соотношению неопределенностей?

1.  Нет, так как точно определен квадрат импульса, а сам импульс имеет неопределенность по направлению  (p
2.  Противоречит

3.  Противоречит, так как точно определен квадрат импульса, а сам импульс имеет неопределенность по направлению  (p
4.  Нет, так как точно определен квадрат импульса, и сам импульс имеет неопределенность

9. Уравнение Шредингера для стационарных состояний:

1.  [image: image521.wmf]+

D

-

)

,

,

,

(

2

2

t

z

y

x

h

m

y

 [image: image522.wmf]t

i

t

z

y

x

W

п

¶

¶

=

y

y

h

)

,

,

,

(


2.  [image: image523.wmf](

)

0

2

2

=

-

+

D

y

y

U

E

h

m


3.  [image: image524.wmf])

(

)

,

(

px

Wt

i

Ae

t

x

-

-

=

h

y


4.  [image: image525.wmf])

,

,

,

(

t

z

y

x

y

y

=


10. Стационарным уравнением Шредингера для частицы в трехмерном ящике с бесконечно высокими стенками является уравнение:

1.  [image: image526.wmf]0

)

4

(

2

0

2

2

=

y

pe

+

+

y

D

r

Ze

E

m

h


2.  [image: image527.wmf]0

2

2

=

y

+

y

D

E

m

h
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11. Стационарным уравнением Шредингера для электрона в водородоподобном  атоме является уравнение:
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12. Вероятность обнаружить электрон на участке (а, b) одномерного потенциального ящика с бесконечно высокими стенками вычисляется по формуле [image: image534.wmf]ò
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, где ω – плотность вероятности, определяемая  ψ-функцией. Если   ψ-функция имеет вид, указанный на рисунке, то вероятность обнаружить электрон на участке [image: image535.wmf]2
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13. Вероятность обнаружить электрон на участке (а, b) одномерного потенциального ящика с бесконечно высокими стенками вычисляется по формуле [image: image537.wmf]ò

w

=

b

a

dx

W

, где  ω – плотность вероятности, определяемая   ψ-функцией. Если   ψ-функция имеет вид, указанный на рисунке, то вероятность обнаружить электрон на участке  [image: image538.wmf]2
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Тема № 17. Физика атома
1. Согласно первому постулату Бора, атомная система может находиться только в особых стационарных состояниях, в которых:

1.  атом покоится

2.  атом не излучает энергию
3.  атом излучает равномерно энергию

4.  атом поглощает энергию

2. Согласно второму постулату Бора, атом:

1.  излучает или поглощает энергию квантами  hν = Em − En
2.  не излучает энергию

3.  излучает энергию непрерывно

4.  поглощает энергию непрерывно

3. На чертеже изображены энергетические уровни атома. Какой из указанных переходов электронов между уровнями соответствует испусканию кванта излучения наибольшей частоты?
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4. Обобщенная формула Бáльмера:
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5. На рисунке изображены стационарные орбиты атома водорода согласно модели Бора, а также условно изображены переходы электрона с одной стационарной орбиты на другую, сопровождающиеся излучением кванта энергии. В ультрафиолетовой области спектра эти переходы дают серию Лаймана, в видимой - серию Бальмера, в инфракрасной - серию Пашена. Наибольшей частоте кванта в серии Лаймана соответствует переход:

[image: image545.png]



1.  n = 5 → n = 1

2.  n = 3 → n = 2

3.  n = 2 → n = 1

4.  n = 5 → n = 3

6. При переходах электрона в атоме с одного уровня на другой закон сохранения момента импульса накладывает определенные ограничения (правило отбора). В энергетическом спектре атома водорода (рис.) запрещенным переходом является:

[image: image546.png]



1.  3d-2p 

2.  4s-3p
3.  3s-2p
4.  3s-2s
7. На рисунке представлены несколько самых нижних уровней энергии атома водорода. 
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Может ли атом, находящийся в состоянии  Е1, поглотить фотон с энергией 3,4 эВ? 

1.  Да, при этом атом переходит в состояние  Е2 

2.  Да, при этом атом переходит в состояние  Е3 
3.  Да, при этом атом ионизуется, распадаясь на протон и электрон

4.  Нет, энергии фотона недостаточно для перехода атома в возбужденное состояние

Тема № 18. Физика атомного ядра

1. С помощью опытов Резерфорд установил, что:


1.  положительный заряд распределен равномерно по всему объему атома
2.  положительный заряд сосредоточен в центре атома и занимает очень малый объем
3.  в состав атома входят электроны

4.  атом не имеет внутренней структуры

2. В состав ядра атома входят следующие частицы:


1.  только протоны

2.  нуклоны и электроны
3.  протоны и нейтроны

4.  нейтроны и электроны

3. В ядре атома железа [image: image548.wmf]Fe

56

26

 содержится:      


1.  26 нейтронов и 56 протонов
2.  26 протонов и 56 электронов
3.  56 нейронов и 26 электронов

4.  26 протонов и 30 нейронов

4. Рассчитать  [image: image549.wmf]m

D

 (дефект массы) ядра [image: image550.wmf]He

3

2

 (в  а.е.м.). (mp = 1,00728; mn = 1, 00866; 

mя = 3,01602).       


1.  0,072
2.  -0,0072
3.  0

4.  0,0072

5. Какая из перечисленных ниже частиц обладает массой?

1.  Фотон
2.  Глюон[image: image551.wmf]
3.  Нейтрино[image: image552.wmf]
4.  Гравитон

6. Ядерные силы, действующие между нуклонами:


1.  во много раз превосходят гравитационные силы и действуют между заряженными частицами. 

2.  во много раз превосходят электростатические силы и действуют на расстояниях, сравнимых с размерами ядра
3.  во много раз превосходят гравитационные и электромагнитные силы, но действуют  на расстояниях, сравнимых с размерами ядра

4.  во много раз превосходят гравитационные силы и действуют между любыми частицами

7. Какие зарядовое   Z  и массовое число  А  будет иметь ядро элемента, получившегося из ядра изотопа [image: image554.png]238,
38y



 после одного  -распада  и двух  электронных  [image: image556.png]


-распадов?

1.  Z =  234;  A = 94

2.  Z =  92;   A = 234

3.  Z =  88;    A = 234

4.  Z = 234;   A = 94

8. Период полураспада  ядер  франция  [image: image557.wmf]Fr

221

87

  составляет 4,8 минут. Это означает, что:

1.  каждые 4,8 минуты распадается одно ядро франция 

2.  все изначально имевшиеся ядра франция  распадутся за 2,4 минуты.

3.  половина исходного количества ядер франция  распадается за 4,8 минуты.

4.  за 4,8 минуты атомный номер каждого атома  франция  уменьшится вдвое

9. При исследовании превращения радиоактивного вещества в двух опытах с разной массой вещества было установлено, что число  N  частиц, образующихся  в единицу времени при радиоактивном распаде, убывает во времени в соответствии с графиками  (см. рис.). 

Для объяснения различий экспериментальных кривых в этих опытах были сформулированы две гипотезы:

А) грубые погрешности во втором эксперименте,

Б) вероятностный характер закона радиоактивного распада.

Какая из гипотез верна?

1.  Только  Б

2.  Только  А

3.  И  А, и  Б

4.  Ни  А, ни  Б

10. Сколько  (- и  электронных  (-распадов должно произойти при радиоактивном распаде ядра урана [image: image558.wmf]238

92

U

 и конечном превращении его в ядро свинца [image: image559.wmf]198

82

Pb

?

1.  10 (- и 10 (-распадов

2.  10 (- и 8 (-распадов

3.  8 (- и 10 (-распадов

4.  10 (-и 9 (-распадов

11. Дан график зависимости числа не распавшихся ядер эрбия  [image: image561.png]172
‘o]

Er



  от времени. 
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Каков период полураспада (в часах) этого изотопа?

1.  25 

2.  50 

3.  100 

4.  200 

12. Закон радиоактивного распада записывается в виде:

1.  N = N0-λt
2.  λ = [image: image564.png]



3.  [image: image565.wmf]0

t

NNe

l

-

=


4.   A = λN
13. На рисунке приведена зависимость от времени числа не распавшихся ядер в процессе радиоактивного распада  для трех изотопов. 

[image: image566.png]



Для какого из них период полураспада наибольший?

1.  А

2.  Б

3.  В

4.  У всех одинаково

14. При распаде ядра изотопа лития [image: image567.wmf]8

3

Li образовались два одинаковых ядра и [image: image568.wmf]b

-частица. Два одинаковых ядра – это ядра:

1.  гелия

2.  водорода

3.  бора

4.  дейтерия

15. Определить второй продукт   Х  в ядерной реакции: [image: image569.wmf]AL

27

13

+ [image: image570.wmf]30

15

4

2

®

He

P + X.


1.  Альфа-частица
2.  Нейтрон
3.  Протон

4.  Электрон

16. При бомбардировке ядер изотопа азота [image: image571.wmf]N

14

7

 нейтронами образуется изотоп бора  [image: image572.wmf]11

5

В. Какая еще частица образуется в этой реакции?

1.  (-частица

2.  Протон

3.  2 нейтрона

4.  2 протона

17. Какая ядерная реакция может быть использована для получения цепной реакции деления?

1.  [image: image573.wmf]243
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Cm + [image: image574.wmf]1
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90

Th + [image: image582.wmf]1

0

n  ( [image: image583.wmf]129

49

In + [image: image584.wmf]99

41

Nb
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18. В какой из следующих реакций нарушен закон сохранения заряда?
1.  [image: image588.wmf]239
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U[image: image589.wmf]®
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18. Какая из частиц  не относится  к фермионам?

1.  Электрон

2.  Протон

3.  Нейтрон

4.  Фотон

19. Какая из частиц  относится  к бозонам?

1.  Фотон

2.  Нейтрон

3.  Протон

4.  Электрон

20. На расстоянии  10-15 м  между центрами двух протонов преобладают силы ядерного притяжения по сравнению с кулоновскими силами отталкивания. Какие силы будут преобладать на расстоянии  2∙10-15 м?


1.  Кулоновские
2.  Ядерные силы притяжения
3.  Ядерные силы отталкивания

4.  Пондеромоторные силы

21. Какие из приведенных частиц  считаются  в наше время фундаментальными?

1.  Протоны

2.  Нейтроны
3.  Кварки

4.  Мезоны

22. Какие из приведенных частиц  не считаются  в наше время фундаментальными?

1.  Нейтрон

2.  Фотон

3.  Нейтрино

4.  Кварк
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